



扫码关注微市南

## “国宝”牡丹啥样 到中山公园瞧瞧

“天下真花独牡丹”，牡丹花色泽艳丽、雍容华贵，有“花中之王”的美誉。说起此次中山公园牡丹盛会的亮点，不得不提的便是那九株“国宝级”牡丹，它们跨越了百年岁月，于历史的长河中平静地书写着自己的故事与传奇，就好似春天里的曼妙花神，为中山公园的美丽增添了许多亮色，称得上是镇园之宝。



牡丹园吸引不少画家前来写生。



绚烂的牡丹花。

半岛都市报

2018年5月11日 星期五  
总31期 本期4版

# 市南社区报

加快建设时尚幸福的现代化国际城区

# 牡丹连成海 花开醉湾城

2018年青岛赏花会持续精彩，万株“移民”牡丹扮靓时尚市南

攻略&gt;&gt;&gt;

## 三处景点可观“花神”真容

市南绿化公司工程师李文捷告诉记者，9株百年牡丹来自菏泽市牡丹街道不同村落的百姓人家，为了搜寻它们，前后共花了两个多月时间，每一株牡丹都有自己与众不同的特点，现分布于中山公园的三处景点之中，其中牡丹亭2株、桂花宫2株、大田牡丹园3株，周围分别有不同品类的草木与“小牡丹”环绕簇拥，构成了独具特色的赏花路径。偶然间，于葱茏绿林中邂逅一位“花神”，妙趣横生，寂寥欢喜。

史话&gt;&gt;&gt;

## 浅色牡丹与晚清商人的情缘

木有年轮褪尽铅华，一枝繁花缔造传奇。据介绍，9株牡丹中，几株紫红色牡丹是土生土长的菏泽牡丹，另外有几株浅色系牡丹则相传原产于甘肃天山。“牡丹也是一味珍贵的中药。传说清朝晚期，鸦片战争之后，有一批菏泽商人到甘肃购买药材，在天山脚下发现了它们，便不远万里移植到自己家族的庭院中，精培细育，历经几代人，一直保留到了现在。”

特写&gt;&gt;&gt;

## 多次踩点，传承牡丹水墨美

除了游客、摄影师，公园里国色天香的牡丹也吸引了众多艺术家前来创作，5月2日，青岛市老年大学花鸟班老师曲爱勤就和几十位学员一起拎着小板凳，带着画笔、画纸来到了牡丹亭前。“今年的牡丹开得特别好，这些百年牡丹树以前也没见过。”该班班长赵建国说，从社区得知中山公园新引入一批牡丹后，他们便计划着来写生学习，为实时了解牡丹的开放情况，还多次坐车过来踩点。

据了解，伴随着牡丹花开，“幸福花语”微演艺、“花样年华”旗袍秀、“妙笔生花”书画展等一系列市南区量身定制的主题文化活动也陆续上演，居民们在领略牡丹倾城之美的同时，还可体验传统文化与时尚元素碰撞交融的独特魅力。



白牡丹绽放。



摄影师们拍摄牡丹之美。



居民与百岁牡丹合影。



游客与160岁的“白天鹅”花神合影留念。



游客与160岁的“白天鹅”花神合影留念。



粉色的牡丹花开得格外娇艳。



游客用手机定格牡丹之美。



居民前来观赏。



坐标:牡丹亭 老家:菏泽李集村

初开为浅粉色，荷花形，盛开后显白色，花径17cm×7cm，花头直立，外大瓣4~5轮，内轮花瓣瓣端多裂，瓣基棕红色或紫红，色斑椭圆形或卵圆形。



坐标:牡丹亭 老家:菏泽李集村

花桃红色，皇冠形或者绣球形，花朵中偏大，花径18cm×11cm，花头直立，外瓣平展，内瓣轻褶紧凑，瓣基棕红色或紫红，色斑椭圆形。



坐标:牡丹亭 老家:菏泽李集村

花紫红色，皇冠形，花径17cm×13cm，花朵中大，侧垂，外花瓣平布舒展，内瓣致密高起，瓣基棕红斑中大，色斑椭圆形。



坐标:牡丹亭 老家:菏泽李集村

花紫粉色，皇冠形或者绣球形，花径17cm×9cm，花朵中大，花头直立或侧垂，花瓣层层相迭，内瓣收缩平布花心，瓣基紫红斑中大，色斑椭圆形。



坐标:牡丹亭 老家:菏泽李集村

花紫红色，蔷薇状，花径18cm×9cm，花朵中大，花头直立或侧垂，花瓣层层相迭，内瓣卷曲，瓣端有雌蕊残留，色斑椭圆形。



坐标:牡丹亭 老家:菏泽李集村

花紫红色，皇冠形，花径17cm×13cm，花朵中大，侧垂，外花瓣平布舒展，内瓣卷曲，瓣端有雌蕊残留，色斑椭圆形。



坐标:牡丹亭 老家:菏泽李集村

花红色，皇冠形，花径17cm×11cm，花朵中大，侧垂，外花瓣平布舒展，瓣基黑斑中大，色斑椭圆形或者菱形。



坐标:牡丹亭 老家:菏泽李集村

花白色，皇冠形或者绣球形，花径17cm×19cm，花头直立或侧开，外瓣2轮，瓣基黑斑近椭圆形或者菱形。



坐标:牡丹亭 老家:菏泽李集村

花白色，皇冠形或者绣球形，花径17cm×19cm，花头直立或侧开，外瓣2轮，瓣基黑斑近椭圆形或者菱形。

□半岛全媒体记者 李晨 通讯员 沈明书 滕媛 刘春梅

万株牡丹，一品“盛世春”。五月的青岛，春意正浓，中山公园内，跨越百年的九株“国宝级”牡丹及其他万株菏泽“移民”牡丹竞相绽放，花开似海，它们以其国色天香、傲视群芳的花王品质，与岛城独有的红瓦绿树、碧海蓝天美景交相呼应，铸就一道绚丽的风景线，再次掀起岛城市民的赏花热潮。2018年青岛赏花会精彩继续！

探访·花红柳绿

## 各色牡丹饱眼福，来头真不小

5月4日上午10时许，中山公园大田牡丹园里成群结队的摄影爱好者正用“长枪短炮”定格着牡丹盛会中的每一个精彩瞬间；60余名“城市美容师”在漫漫花海中齐唱《牡丹之歌》，表达热爱之情；三五成群的孩子则正在周边奔跑嬉戏，笑靥如花……

牡丹园内，绿意盎然，成片的牡丹竞相开放，雪白、胭粉、鲜红……千娇百媚，姿态万千。

牡丹好看，来头可不小。据悉，青岛中山公园牡丹园项目于2017年11月开工建设，今年4月竣工。牡丹全部引自牡丹之乡——菏泽，分9个色系32个品种，共17120株，此外，还配套栽植了2个色系1500株芍药。

万株牡丹中，最引人注目的当是9株百年牡丹，它们“身高”1米多，花大如盘，富丽堂皇，吸引游人竞相拍照。据了解，这些牡丹

来自菏泽民间的牡丹世家，都有属于自己的名字，最年长的已有280年历史，最小的也已110岁，堪称“国宝级”。

漫山遍野生长的“小牡丹”也不容小觑，其中既有菏泽当地培育的本土“宝贝”，也有不少远渡重洋进口移植的品种，法国的金阁、日本的岛锦、美国的黑豹……居民们不用出青岛家门就能欣赏到各色牡丹真容。

背后·花根深植

## 精培细育“酿”花海，他们真给力

移栽第一年，牡丹花便开得如此旺盛，离不开每一位工作人员的辛劳付出。众所周知，岛城不少市民对牡丹花情有独钟，向往已久，走在大街小巷，居民庭院内时常可以看到大家自发种植的牡丹。顺应广大居民对美好生活的向往、对美丽环境的新期待，市南区委、区政府将美丽青岛建设、时尚幸福市南建设与菏泽牡丹区对口帮扶巧妙结合起来，批量引入菏泽当地牡丹，打造15000平方米牡丹园，在实现精准帮扶的同时，为

岛城百姓和游客增添了一处游园赏花的好去处。

为了让该项举措真正落地生效，将中山公园打造成永不落幕的赏花盛会，实现惠民、聚民、乐民，市南区还专门从菏泽聘请了牡丹种植专家进行全程技术指导。牡丹“移民”期间，菏泽市花香芍药园园艺师王世彪曾前后10余次往返于青岛菏泽两地。市南区城市绿化工程总公司工程师李文捷则具体负责该项目的对接落

实与牡丹的日常养护，被亲切地称为“牡丹姑娘”。据她介绍，由于种植时间短、花期短、怕涝等特性，牡丹与其他花相比，十分娇贵。为让其完美“落户”，去年11月一个月时间里，她每天带领工人加班加点，不仅对土壤进行了改良，还对所有牡丹的根系消毒，栽种好后，又迅速覆上地膜保温并修枝去芽。今年4月20日，园内开出第一朵牡丹花，鲜艳的颜色温暖了每一位劳动者。

成效·花香弥漫

## 牡丹添香赏花会，市南更时尚

在赏花时间规划上，市南区也格外用心。据了解，牡丹花期约10天，种植牡丹时，市南区主要选择花型好、花期花色错落有序、长势好、适应性强的，这样一来，居民欣赏牡丹的花期会更长，目前海黄、金阁、花王3个品种还未进入盛花期。一直到5月20日前，居民在中山公园都可一睹牡丹“芳华”。而接下来，芍药也将

慢慢开放，持续到6月10日左右。

“新时代的城市管理工作，承载着广大市民对美好生活、美丽环境的时尚幸福追求。”市南区城市管理局局长许群表示，2017年以来，市南区按照全市“美丽青岛三年行动”部署要求，集中力量对城区绿化、市政设施、公厕服务、环卫保洁等城市基础设施进行全面提升，打造“净善境美”城区管理服务品牌，城区环境品质不断得到净化美化提升。中山公园牡丹园项目作为本次市容环境美化提升项目内容之一，得到了广大市民游客的关注，也成为了本届赏花会的一大亮点，充分展示出时尚市南、美丽市南、幸福市南的独特魅力。

施建设进行全面提升，打造“净善境美”城区管理服务品牌，城区环境品质不断得到净化美化提升。中山公园牡丹园项目作为本次市容环境美化提升项目内容之一，得到了广大市民游客的关注，也成为了本届赏花会的一大亮点，充分展示出时尚市南、美丽市南、幸福市南的独特魅力。